

LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN:

GRANADA, 2 PTAS. AL MES
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

NUMERO
10
CENTIMOS

ANUNCIOS:

PARA TODAS LAS SECCIONES
PIDANSE NUESTRAS TARIFAS
Comunicadas, a juicio del Director

GRANADA.—Domingo 9 de Enero de 1921.

Teléfono, 144.—Oficinas y Talleres, Gracia, 4.—Apartado, 53.

Año XLI.—NUM. 18.435

Sociedad Anónima Carrillo

Fábricas de Superfosfatos, Abonos y Productos químicos

Capital social, 3.000.000 de pesetas.

Dividido en 3.000 acciones de 1.000 pesetas.

Domicilio social, Granada

Capital suscrito, 1.500 acciones: Pts. 1.500.000

Id. por suscribir, 1.500 acciones: Pts. 1.500.000

Continúa abierta la suscripción por las 1.500 acciones, en las oficinas, San Antón, 20, bajos, debiendo ingresarse el 50 por 100 de su valor, al hacer la suscripción, y el otro 50 por 100, en la primera decena de Marzo de 1921.

Por acuerdo del Consejo de Administración, la suscripción de acciones quedará cerrada MANANA LUNES, dejando en cartera las sobrantes. Lo cual se anuncia por medio de este aviso, para que llegue a conocimiento del público.

Dr. ROMERA

Especialista

ENFERMEDADES DE LA PIEL

PiZZa Nueva, núm. 2, entresuelo.

De 3 a 6.

LA CRISIS DEL PAN

En España está todo en crisis: desde las garantías constitucionales hasta el principio de autoridad; desde los derechos de ciudadanía hasta las libertades y el orden; desde la buena costumbre hasta las exigencias de las conquistas democráticas que se logran a costa de tantos sacrificios por nuestros mayores; desde el respeto y la benevolencia en las relaciones sociales hasta la civilización; desde los más elementales preceptos éticos y jurídicos hasta las trascendentales virtudes de la raza; desde la economía nacional hasta el sentimiento patriótico y, finalmente, en Madrid, en diversas ciudades y en Granada se halla en crisis el pan, base de la alimentación del hombre.

Se ha olvidado la cristiana máxima: «Lo que para ti no quieres, no hagas a otro», y este es el verdadero origen de la perturbación producida en la vida social.

Los miembros de las clases directivas que las mandan, el alto y el bajo, el grande y el pequeño, según la extensión de sus fortunas, deben desear en conciencia: «En estos sucesos debe la mayor parte». Y como los gobernantes son los primeros responsables de la descomposición social, ¿qué razón podrá alegarse de cualquier sociedad? Sería temer el efecto por causa.

Como hemos significado, padecemos una crisis del pan en Granada, y también la crisis de las autoridades. Pero la crisis de las autoridades es anterior a la del pan, y ésta, consecuencia de aquélla; porque una vez tan sencilla y fácil, en el abastecimiento del primerísimo artículo alimenticio, resulta para nuestras autoridades un complicado problema.

Ha mucho tiempo, se viene hablando de la municipalización del pan, y ninguno de los alcaldes que ha habido, a partir de la iniciativa, ha dado con la leña, o con el medio de realizar el pensamiento.

No vamos a proponer hoy la municipalización del pan, asunto del que en cien ocasiones hemos tratado extensamente; pues sería demasiado pedir en una población donde el arreglo de una calle se considera obra de romanos y cuyo Ayuntamiento es incapaz de toda labor reflexiva y trascendental. Es preciso que esperemos para ocuparnos de nuevo del tema, a que vengamos las elecciones municipales, a ver si entonces llevamos a la Casa Capitular gente con aptitudes que tome más en serio lo que afecta al interés del pueblo.

Na quisieramos expresarnos así; por el contrario, lo hacemos impudicamente una verdadera violencia, pues nos es más grato emplear el siglo que la censura; y esto es tan cierto, que nos agrada equivocarnos una pasando por injustos en nuestros juicios pesimistas, viendo que la Municipalidad, en quien hemos perdido toda esperanza de que cambiando en conducta, corregida sus errores, volviendo por sus prestigios y trabajando leña de afán por reconciliarse con la opinión.

Esta sería una obra cultural y patriótica, de verdadera educación popular, aquí donde hay tantos chicos y grandes que no tienen amor a los árboles, plantas ni flores, estando siempre dispuestos a destruirlos o cortarlos.

Podríamos citar muchos ejemplos de poblaciones que tienen a gala y orgullo el mantener a los extrajeros sus jardines y árboles. Imitemos esta costumbre, para ennoblecimiento de nuestra ciudad.

DE POLÍTICA

En las tertulias incluso, en aquellas donde se congregan cotidianamente personas que ningún roce tienen con la política, se viene repitiendo desde hace unos días:

—Ha vuelto a la política don José Morote.

La afirmación podrá no ser exacta, al menos de un modo preciso y absoluto; pero ha arraigado tanto, que dándole los hechos, la noticia es puramente política del ex-Secretario de la Presidencia, pausera contraria de don Juanja.

Como jurista y director del pliego que sustituye los colonos del Soto de Roma; como persona que Granada la viciosa empuja y general consideración; como ex-director de la Casa de la Raza, en cuyo distrito, al menos, se propiamente, no puede extrañar que don José Morote sea visto con interés, y sin embargo, desde que ahora vive, está resucitando la frase: «Morote ha vuelto a la política».

Ya han observado sus pasos; se le ha visto dar una conferencia en la Casa Liberal, donde le dio el lugar al elemento romanista, dividido y casi disperso antes de las elecciones; se ha acompañado al comité y fondo de algunos de los párrafos que en aquel su discurso pronunciara; se ha observado de qué campos antiguos proceden los diversos ácidos de comensales del banquete que el señor Morote se obsequió ayer; y amosha se estudiaban algunas de las manifestaciones que lanzó en su alocución, con motivo de dicho agasajo, en que se declaró «iniciador de entusiasmo» que aunque de un reinado a los granadinos.

A nosotros ¿por qué no decir? también nos ha llamado la atención esta nominación del señor Morote, debiendo considerar que los cambios agraño no solo por la amistad personal que con él nos une, sino por reconocer sus altas dotes de entonamiento y cultura.

¿Se trata de crear aquí un partido político, o sea, apartado de veras de una política, tal como se entienda y practica en España y desde luego en Granada y su provincia? ¿Acaso surgirá un partido granadino, de patrióticos remanentes a velar exclusivamente por los intereses de nuestra tierra, según hemos predicado en ocasiones anteriores?

Si se hace así, bien venido sea lo que parezca; pero con amplios horizontes y programa tan claros y definidos, que así se pueda comprender sin necesidad de los que lo aconsejan, por encontrar sus horizontes elevados, amplios y patrióticos.

En tal caso, no debe ser la Casa Liberal demisivo del noante organismo; porque los acrolitos liberales de esta capital, como los conservadores y demás factores políticos, no tienen engarce alguno con la opinión pública, que nada espera de ellos.

A la Casa Liberal, a cuya apertura dejamos nosotros líneas de aliento y esperanza, se la denominó popularmente «La Casa de los Ojitos»; nombre que podría borrarse utilizando la Casa Granadina, congregación de las secciones de diversos, más y exclusivamente granadinos, y realizando una gestión en el sentido patriótico que antes indicamos.

Bien está que la naciente empresa sea presidida por don José Morote, que aunque no pasamos a ser, es acreedor al puesto por sus relevantes cualidades; siendo de lamentar únicamente que no haya surgido ninguna figura local para dirigir el movimiento y que éste no se iniciara antes, cuando el señor Morote ejercía un papel tan importante en las esferas políticas donde radicaba, ostentando la representación parlamentaria de un distrito de la provincia.

«Morote ha vuelto a la política», dice la gente desde hace días. Mas aunque nosotros no fijamos en la figura tan exaltada de voz del pueblo, voz del cielo, entendemos que si la muchedumbre se equivoca, debe don José Morote orientarla por medio de sus cartas sayos: «¡minutos preciosos, días felices y rotundos, no dejan lugar a dudas».

OCASION

Almacenes Isla de Cuba

Solo por este mes

Trajes para caballero desde 18 pts. corte Gabanes 25

INMENSO SURTIDO EN GABARDINAS PARA SEÑORA Y CABALLERO

Illeras, 4 y 6. Precio fijo. Ventas al contado

de estatura mediana y que, como todas las señoritas de la clase media, se desvia por el baile.

Los jóvenes se la disputaban. Especialmente Jaime Civry y Luciano Borrero, ambos buenos muchachos y de excelentes prendas personales e irreprochables bailarines. Huguette pudo apreciar, no sin sentir un refinado placer, que ejercía sobre uno y otro una atracción irresistible. Pero era el caso que entre aquellos dos «chicos» igualmente halagadores, no sabía a punto cierto cuál elegir. Y así se lo dijo a sus padres. Por lo cual los dos jóvenes sintieron celos uno de otro, y cada cual se dotó a vigilar los actos, los gestos y las palabras del rival.

Entre los muchachos muy bien educados; el amor fue haciendo en ellos del modo más conforme con todas las reglas de la moral. Los dos fueron el mismo día a pedir la mano de su adorado tormento, y los dos recibieron el mismo día idéntica contestación: «No consideramos muy honrados; pero Huguette a ti no nos ha dado a conocer sus verdaderos sentimientos. Cuando sepamos a qué apañamos, crea usted que...»

Como los intereses adquiridos sobre los dos pretendientes eran inmejorables, los señores de Granada estimaron a su hija para que tomase una determinación. La cosa no podía prolongarse más.

Pero mientras permanecía indeciso una corazona leonesa, permaneció también prego a la sensibilidad; así Huguette, que dudaba entre los dos pretendientes, casi llozaba de pena pensando en el que recibiera las cadenas, y en el que se quedara libre.

Para Luciano era más atrevido que Jaime. Un día dijo a la joven: «Bueno se tiene que acabar. Quiero que sea usted mi mujer. ¡Segura usted quedará!»

—Yo no me niego, demasiado lo sabe usted. Pero había falta algo, no se qué, algo que me obligue a darle el sí. Por mí misma no determinaré nada.

—No se determinará usted por sí misma;—dijo Luciano con todo orgullo.—Bueno, pues entonces fiere usted de mí. ¡Dígame usted a mí...! Todo lo que pido de usted es que esta noche, a las diez, acuda al final de la calle próxima de todo lo que necesita para hacer un viaje de dos días.

—¡Hombre! ¿que me va usted a rapar?—No lo digo a usted lo contrario. Demasiado conoce usted mis buenas intenciones; sabe usted de sobra que soy un hombre serio y de ideas. Tenga usted confianza... Mañana por la mañana yo le será a usted posible dejar de ser mi esposa.

Huguette tan inocente como siempre se dejó obedecer a Luciano.

OCASION

Almacenes Isla de Cuba

Solo por este mes

Trajes para caballero desde 18 pts. corte Gabanes 25

INMENSO SURTIDO EN GABARDINAS PARA SEÑORA Y CABALLERO

Illeras, 4 y 6. Precio fijo. Ventas al contado

—En su cuarto la tiene usted. Se hizo anunciar, se presentó ante Huguette y le dirigió los más vivos reproches. Pero cuando supo que todo se había reducido a un viaje de placer, que nada había ocurrido, se arrojó a sus pies y le confesó su extravagancia, consintiendo por desahogo de alegría:

—¡Ahora, es usted mala! Dirigió incontinenti a los padres de la joven un telegrama en el cual reclamaba para sí la mano de su hijo. Hizo lo cual, y por consecuencia, se llevó a Huguette a Chavreux.

La ventura dió bastante que hablar. Se supo que la señorita de Granada se había escapado con un joven y que según le faga con otro; pero que los dos deseaban reparar el daño.

Dió modo que Huguette para volver reintegrada al hogar paterno siguiera sin saber a qué hora quedara. En fin que al fin, apresada por sus padres, se decidió por Jaime.

—Pero, ¿por qué Jaime ya no era el mismo. Veísteis entonces los ojos hacia Luciano, pero éste tenía ya otros proyectos... Y los señores de Granada se preguntaron aterrados cuál de los dos jóvenes tenía el deber de casarse con su encantadora hija.

Y todavía se la estaba preguntando. HENRI FALK.

CANTARES

¡Juré no olvidarla nunca, ser de su capricho esclavo y de aquel fuego tan grande ni cenizas van quedando.

En mi guitarra se mezclan las penas con la alegría; los besos con los suspiros y los llantos con las risas.

Jamás al mar tuve envidia, aunque es su poder inmenso y si a la pila de mármol donde se baña tu cuerpo.

Lo bueno tiene su tiempo, que hay que aprovechar por fuerza ¡el pan es bueno y ya duro no hay valiente que lo muerda!

OCASION

Almacenes Isla de Cuba

Solo por este mes

Trajes para caballero desde 18 pts. corte Gabanes 25

INMENSO SURTIDO EN GABARDINAS PARA SEÑORA Y CABALLERO

Illeras, 4 y 6. Precio fijo. Ventas al contado

nar el conflicto suscitado por los obreros del ramo, hasta el punto de que en el día de ayer hubo sobrantes de más de dos mil kilogramos y en el día de hoy de más de cinco mil.

Para facilitar la adquisición del valiente, además de los panes de venta corriente y el extraordinario establecido hace dos días en la Alhóndiga de granos, desde mañana se vendará también al público en el atrio de la iglesia de Santa Ana y en la Escuela de Artes Industriales; en la Navia de la Virgen.

Debe pasar estar la alarma del valiente por este motivo y la Alhóndiga espera de la corona y patriotismo que terminará también acaudalamiento, justificados y justificados, que se han producido a los causantes del pretendido conflicto.

Asimismo ha gozado, que nadie debe pagar el precio del pan a más de 75 céntimos kilogramo, que es el establecido.

Granada, 8 de Enero 1921.
GERMÁN GARCÍA GIL DE GIBATA

DENTADURAS

Médico dentista.—Acera Darro, 14-16 19

Banquete a Morote

En el Hotel París se celebró ayer a la una de la tarde el banquete con que una comisión de Granada ofreció al ex-Secretario de la Presidencia del Consejo de Ministros y exgobernador civil de Barcelona, don José Morote.

Ocupó el centro de la mesa presidencial el señor Morote, rodeado a su derecha a los señores don Vicente Almagro, don Rafael Hites Hites, don José Palacios Romero, don Rafael Montes Díaz, don Salvador Parra, don José María Barrios, don José García García y don Juan de Dios Laque Redondo.

A la izquierda del señor Morote, tomaron asiento don Miguel López Sáez, don Antonio Ortega Molina, don Diego Triviño, don Fernando Aracava, don Antonio Gagliardi y don Luis García.

Ocuparon los puestos de las mesas los señores don Enrique Ruiz Gómez, don Rafael Hites Rodríguez, don Luciano Cabrera, don José Sánchez de Molina, don Miguel López Soler, don Federico Palacios, don Manuel López Laque, don Fernando Semoli, don Joaquín Leiva Bravo, don José Olme Fernández, don Manuel y don José Molledo, don Joaquín Fernández, don Francisco Vera Jiménez, don José Godoy Fariñas, don Diego María García, don Antonio Fernández Romero, don José García Martín, don Juan Avi Arroyo, don José Arroyo Orizaga, don Antonio María Hidalgo, don Emilio García Sánchez, don Nicolás Martín Chico, don Manuel García Alonso, don Juan Redondo, don José Quintana, don Luciano Molina, don Pedro Jiménez, don Gonzalo Martín Barrios, don José Gómez Jiménez, don Francisco y don Guillermo Pagarin, don José Reda, don Antonio Palacios Rodríguez, don Eduardo Rodríguez, don Justino López, don Enrique Mazzones, don Santiago Martín, don Miguel Molinero, don Amador Bohorquez, don José Corren, don Emilio Molina, don José Velez, don Francisco Pérez Jiménez, don Pedro Bana, don Miguel Gaitano, don José M. Pérez Sarabeno, don Felipe Alba, don José Rodríguez Araya, don José María Barrios, don Manuel Alba, don Miguel Pisare, don José Jiménez Gómez, don Rafael Salazar, don Antonio Tejera, don Antonio Gil, don José González Molina, don Juan Ruiz Galva, don José Revelles, don Cesilio Muñoz, don José Chico Rodríguez, don Francisco García Molina, don Juan Polo Medina, don Francisco Fernández Molina, don Francisco Valverde García, don José García González, don José Corbis, don Francisco Farfán García, don Juan Montoya, don Francisco Barrios Barrios, don Ricardo y don Florencio Mora Díaz, don Amado Hidalgo, don Francisco González Carrascosa, don José Arenas Delgado, don Miguel Ballea Ravara, don José Isla Casero, don José Casero González, don Francisco Isla, don Francisco Peña Rueda, don José Capilla Rueda, don Saturnino Rueda, don Manuel Montoro Chico, don José Manuel Jiménez, don José L. Gárra, don José Vallejo Rueda, don Francisco Calvo María, don Antonio Pérez Jiménez, don José Jiménez Ramírez, don Francisco González Sierra, don Juan Castro Vallojo, don Antonio Barrios Peña, don José Barrios Barrios, don José Pe-

CUENTO

Las dudas de Huguette

Los señores de Granada eran los alforriados padres de una preciosa niña de diez y siete años, de ojos grandes y labios de sangre rosada,

BANDO

Ayer se hizo público el siguiente: Don Gerardo García Gil de Gibata, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad.

VIDA JUDICIAL

Sentencias.—Por la sección 1.ª de lo criminal de esta Audiencia se ha dictado sentencia en causa del Juzgado de Gaudix, contra Diego García Fernández, por estafas, se le condena a dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

En la causa del Juzgado de Huescar, contra Juan de Dios Fernández Romo y Claudio Peñalba Jiménez, por el delito de disparo y lesiones, se condena al Fernandez a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, indemnización y costas y se absuelve al Peñalba.

Del Juzgado de Alhaillo, contra Francisco Maldonado Sánchez, por hurto, a seis meses y un día de presidio correccional.

Del Juzgado de Loja, contra José Ropero Terrón, por hurto, a cuatro meses, dos meses y un día de presidio correccional, accesorias y costas.

Pleito.—En esta Audiencia se ha recibido el pleito seguido por el Juzgado de La Carolina, entre don Patricio María Vargas, con los ferrocarriles de La Carolina y prolongación, sobre reclamación de cantidad.

Poseción.—Se ha posesionado del cargo de Registrador interino de Martos, don José María Aguilera.

Licencias.—Se han concedido las siguientes:

Das meses al Registrador de la Propiedad de Granada, don Manuel Gálvez y Sanz.

Cuarenta y dos días al de Iznalloz, don Juan Terrón Pérez.

Das meses al de Alhama, don Diego Lopez Priego.

Un mes al de Marbella, don Francisco Ramos Iturriza.

Recurso.—Se ha elevado al Tribunal Supremo el apelación interpuesta contra el nombramiento de Jefe municipal del Campillo de esta capital.

Señalamientos para mañana

Sala de lo civil.—Juzgado de Alhama: Doña Dolores Cuevas y Briga, con don José Rosales Cárdena y otro, por dación en pago; abogado, señor Camacho; procuradores, señores Martín Quesada y Romero; secretario, señor Jiménez de la Sierra.

Juzgado de Linares: Doña María de la Torre Ruiz, con la fundación «La Tertulia», sobre accidente del trabajo; abogado, señor Palacios; procurador, señor Pérez Bellido; señor A. Osso.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª.—Juzgado de Santipé: Contra Antonio Bruno del Val y otro, por hurto; abogado, señor Tello; procurador, señor Romero; secretario, señor Jiménez de la Sierra.

Juzgado de Baza: Contra Francisco Rodríguez Carretero, por lesiones; abogado, señor Arias; procurador, señor Amador; secretario, señor Jiménez de la Sierra.

El mismo Juzgado: Contra Miguel Muñoz Rabasa, por estafas; abogado, señor Rímirez; procurador, señor Romero; secretario, señor Serra.

Sección 2.ª.—Juzgado de Alhaillo: Contra Gracia Anas Marín, por lesiones; abogado, señor Van de Valle; procurador, señor Casá; secretario, señor Alonso.

Juzgado del Salvador: Contra Emilio Gutiérrez Rodríguez, por atentado a la autoridad; abogado, señor Van de Valle; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Alonso.

MUSICA EN EL PASEO

El concierto de esta tarde, de tres y media a cinco y media en el paseo del Salón, por la banda municipal, es el siguiente:

(Viva la Armada), marcha militar, R. W. K.

«Ondinas», gavota, Saiz de Adana.

«En la Alhambra», serenata, Tomás Bretón.

Mañana, Tarde y Noche en Viena, ópera, Suppé.

Balambas de la ópera cómica, «Himno al Amor», J. Gómez y Alonso.

«Lievopoco», paso-doble, A. Szadambey.

Los panaderos

Ayer estuvieron reunidos el Gobernador interino, el Alcalde y los jefes de Vigilancia, Seguridad y Guardia civil, tratando de la adopción de medidas con motivo de la huelga de panaderos.

Los individuos de la directiva que fueron detenidos durante la madrugada de ayer, continúan en la cárcel.

Pérdida

En el trayecto de Fuente Vaqueros a Granada, se le extravió ayer a una vecina de aquel pueblo, la suma de 300 pesetas que traía en billetes de Banco.

Como se trata de una pobre mujer que tenía decidida dicha cantidad a comprar ropa y quincalla para buscar a sus hijos, se ruega a la persona que la haya encontrado, la entregue a su dueño, con lo cual hará una verdadera obra de caridad.

Jardinero

Hace falta en un pueblo próximo a esta capital para construir un jardín y encargarse de su cultivo y de la siembra y cultivo de una huerta.

Intuí solicitario sin ser inteligente y práctico en jardinería.

Diríjase a don Leopoldo López, calle Hospital de Santa Ana, núm. 3, primera calle a la izquierda de la Cuesta de Gómez, Granada.

Por Telégrafo y Teléfono

Blenorragia (Purgación) Electrol

FARMACIA JOSE JIMENEZ

REYES CATÓLICOS, 62, GRANADA.

El por mayor: Pérez Martín y C.ª-Madrid

DE LA MANCHA DIENTES DE AYALD

MADRID

El Presidente

El señor Dato al recibir hoy a los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones:

He recibido un telegrama del comandante del comercio «Riza Regente», comunicándome que salta de Bahía y que se dirige a Ferrol.

Caleña el comandante, que estará en este último puerto a fines de Enero o primeros de Febrero.

Participó la llegada a Madrid del Embajador de España en París señor Quiñones de Leiva, habiendo celebrado extensas conferencias con él y con el Ministro de Estado.

Preguntado el señor Dato sobre los rumores de que va a ser relevado de su cargo el señor Quiñones, le negó rotundamente, recordando los excelentes servicios que lleva prestados a la nación, especialmente en la Liga de las Naciones que le ha merecido la felicitación del Gobierno y de otras entidades.

También recordó su labor en la conferencia de Ginebra que proporcionó grandes simpatías a España por parte de todas las naciones extranjeras allí congregadas, siendo una prueba palpable el éxito de la votación suscitada para elección de la comisión permanente.

Finalmente dijo el señor Dato, que el Consejo de Ministros del martes, será después de la sesión del Congreso, y que ha llegado a Madrid el Comandante general del Departamento de Cádiz.

Una frase de don Melquides

Esta tarde se ha comentado mucho entre los políticos, una frase que se atribuye al jefe del reformismo don Melquides Alvarez.

Dijo éste que no cree en la formación de grandes partidos homogéneos.

Se sacaba en consecuencia que hablaba mayormente del partido liberal, cuya unión no ve clara por ninguna parte.

Cierva en Palacio

A las doce menos cuarto de la mañana, llegó a Palacio el exministro de la Guerra, don Juan La-Cierva.

Fue recibido por los periodistas, a los que manifestó que solo iba a cumplimentar al Rey.

Permaneció en la Cámara regia hasta la una y cuarto y a la salida fue asediado por los periodistas.

Entos le preguntaron si habían tratado de la situación política.

—Nada de político, ni nada de particular—respondió.

—Pero es cierto que no han hablado de política?

—Es cierto. Y de lo que se ha hablado no puedo decir nada. Veremos lo que nos trae el Año Nuevo.

—Pero usted seguirá en la lucha...

—Añor, señores.

La visita de Cierva al Rey.

¿Un gran Gobierno?

La visita del exministro de la Guerra a Palacio, ha dado motivo para que los comentaristas hagan toda clase de suposiciones políticas.

A pesar de la explicación dada por el señor Cierva, se asegura que esta visita no ha sido espontánea.

Un político decía que en el curso de la conversación con el Soberano, naturalmente que tendría que hablarse del curso de los debates parlamentarios y de la actitud de los diversos grupos respecto al Gobierno.

Otros calificaban la visita como un avance para llegar a la defensa concentrada conservadora.

Cuando se aplicaron las pasiones pronunciadas por las alocuciones—decía un significativo conservador—se llegará a la unión, y asegurábase que este sería antes de que se constituyese el Congreso.

Entonces, decía uno de la mayoría será llegado el día de que se forme un gran Gobierno que será presidido por el señor Maury, el cual contará con una mayoría de más de 250 diputados a los que posiblemente se reunirán los regionalistas, con la ayuda del señor Cambó en el Gabinete.

Huelga municipal

Parace que tratan de ir a la huelga los obreros municipales por no concedérselas las mejoras que tienen pedidas.

Los diputados funcionarios

En la sesión del Congreso que se celebrará el martes, el señor Sánchez Guerra dará cuenta nuevamente de su propuesta sobre la elección de la comisión de incompatibilidad.

Como algunos de los designados son funcionarios públicos, por el temor pedida la excedencia en esta caso, el Presidente de la Cámara espera que el caso no circule dudas.

Sin embargo es un acto de delicadeza del Presidente el no proclamar la sin otro alance que el de haber retrasado el funcionamiento de la Comisión.

Esta quedará proclamada el martes y solo habrá de intervenir en las actas del artículo 29 y en las de elección que no están pretendidas y son por tanto estas limpias.

Estas actas serán aprobadas, pero sin que entren los diputados en el ejercicio del cargo hasta que la comisión de los operarios distantes y sean aprobados por el Congreso.

La catástrofe de La Carolina

El Subsecretario de Gobernación ha dicho esta madrugada, que según le comunicó el Gobernador de Jaén, ha llegado una brigada de salvamento procedente de Peñarroya, habiendo comenzado los trabajos para la extracción de los cadáveres existentes en el interior de la mina Araceli.

En los trabajos de hoy se ha llegado hasta la planta novena, donde fueron encontrados cuatro cadáveres.

Se hacía necesario ir recogiendo el feído carbónico, que imposibilitaba los trabajos.

Los cadáveres fueron enviados al cementerio de La Carolina.

El Gobernador ha abierto una suscripción que ha sacado con 500 pesetas.

Lo que dice Weyler

El eterno soldado

Un periodista ha celebrado hoy una entrevista con el capitán general don Valeriano Weyler.

En el curso de la conversación ha dicho, que para el prestigio del soldado, la situación actual reviste gran interés y que hubiera podido ser más grave de no haber obtenido epítetos fríos en Barcelona y Zaragoza por la intervención de dos excelentes gobernadores.

El Sr. Dato merece a D. Valeriano toda clase de simpatías, estimando que es uno de los políticos más firmes y hábiles que ha tenido España.

Dijo también, que el señor Dato debe gobernar largo tiempo, para España está necesitada de Gobiernos estables.

Jura que los debates sobre actas, no debieran provocar una crisis, mucho menos, después de las palabras del señor Dato pronunciadas ayer en el Congreso.

Terminó su conversación el señor Weyler, diciendo, que no ambiciona cargos preeminentes, aunque menos los que no son de su gusto; sin embargo, como soldado que se deba a su Patria, estará siempre pronto a ir donde se le reclame sin mirar hacia atrás.

Lamentaciones de Bugallal

Hoy se lamentaba el ministro de la Gobernación de la forma de hacerse la oposición al Gobierno, que es más onerosa por ir justis.

En el curso de los debates sobre las actas, se pondría en claro todos los abusos y coacciones cometidos y se verá que más que culparse al Gobierno debe hacerse a las partes con tendencias.

Muchas de las responsabilidades, siguió diciendo, no alcanzan al Gobierno.

La hostilidad de Cierva

Esta tarde estuvo el señor Cierva en el Congreso.

Los periodistas le interrogaron sobre su visita al Rey.

En un principio se obstinó en lo que se ha dado en llamar gran reserva, pero después dijo que en atención a la persona de que se trata no podía aclarar nada.

Solo aseguraba, que su visita no modificaría su hostilidad al Gobierno que debe purgar sus procedimientos electorales y el apartamiento que de sus amigos se ha hecho en los actos parlamentarios.

PROVINCIAS

50 disparos a un Gobernador

Valencia.—Esta noche, ha tenido lugar un atentado sindicalista contra el Gobernador civil que ha resultado ileso milagrosamente.

Regresaba el Gobernador del teatro Olimpia que se encontraba en la calle de San Vicente, a las nueve y media de la noche, y al salir de dicha calle, se hizo contra el carruaje una verdadera descarga que partió de un grupo de más de diez individuos.

Un guardia de Seguridad ciclista, que era la primera voz que salió hoy en pareja procediendo el coche, cayó al suelo gravemente herido.

El guardia se llama Sebastián Hor. También un niño llamado Francisco Carro, que estaba por la calle resultó herido grave.

Las personas que presenciaron la descarga, aseguran que se hicieron unos 50 disparos.

Muchas balas atravesaron el coche y dos de ellas se lastimaron en el asiento.

El Gobernador que milagrosamente resultó ileso, ordenó al momento seguir hasta el Gobierno civil, mientras una pareja de policía se cuidaba de recoger a los heridos.

El estado del guardia es desesperado.

El niño no ha podido declarar su nombre, que se sabe por una referencia.

El juez especial nombrado para las cuestiones sociales ha comenzado a instruir diligencias.

Los grupos huýeron por las calles de San Vicente y de Gracía, no habiendo sido posible detener hasta ahora a ninguno.

Lo de La Carolina

Jaén.—Dicen de La Carolina, que ayer tarde comenzaron los trabajos para extraer del fondo de la mina «Araceli», los 23 obreros que quedaron sepultados al ocurrir el incendio.

Vacunaciones

San Sebastián.—El alcalde accidental ha publicado una nota oficial comunicando que pasan de 7.000 las vacunaciones y revacunaciones gratuitas llevadas a cabo en los departamentos establecidos con este objeto por el Ayuntamiento.

Contra los Sindicatos

Zaragoza.—Hoy, como siempre, la policía, cumpliendo órdenes del Gobernador, ha estado muy activa prestando servicios en todos los centros obreros, para impedir y sorprender a quienes pretendieran hacer cobranza de cuotas para los sindicatos.

Soldados de Africa

Cádiz.—Procedentes de Larache han llegado el vapor «Delfín» y el «Almirante Loño» que traen 1.450 soldados licenciados que han marchado a sus respectivas provincias.

Dos huelgas.—Un descubrimiento

Zaragoza.—De Baza comunican que ha comenzado la huelga general de las industrias.

Se ha concentrado fuerza de la guardia civil.

El alcalde de Jorjue participa al Gobernador que parece que para el lunes está acordado el paro general.

Algunos obreros, anticipándose al acuerdo, parece que ya han salido al campo para impedir el trabajo de los campesinos.

El alcalde ha pedido fuerza de la hueste móvil.

Van por buen camino las gestiones para descubrir a los autores del atentado al patrono obrerista don Hilario Pérez.

Anaque el juzgado guarda gran reserva, por lo que dice la policía se tiene esperanza de que pronto serán descubiertos los culpables.

Sentimiento público

Cádiz.—El Ayuntamiento ha acordado adherirse al sentimiento de la población por el naufragio del transatlántico «Santa Isabel».

Se ha telegrafiado dándole el pésame al marqués de Comillas.

Fábrica cerrada

Oriado.—Dicen de Trabiá, que un grupo de huelguistas ha impedido que acudan los esquilos a la fábrica de destilería.

A la el temor de incidentes, el director ha ordenado el cierre de la fábrica.

Hoy ha salido un ingeniero para Bilbao para buscar una fórmula de arreglo.

Consagración de un obispo

Murcia.—Han llegado el Nuncio y el obispo de Madrid-Alcalá, para asistir a la consagración del nuevo obispo de Jaén don Vicente Fátos Vales.

En el Palacio se verificó una recepción oficial.

La capital está engalanada.

El Nuncio y el Obispo de Madrid han marchado a Orihuela para visitar al Obispo señor Plaza, que se encuentra enfermo.

Supervivientes de un naufragio

Bilbao.—En la mañana de hoy han llegado procedentes de Gijón la señora doña Simona Uranga, su hija de Ra Josefa Oriozaga y otra señorita, las tres, supervivientes del naufragio del «Santa Isabel».

Al conocerse su llegada, fueron acosadas a preguntas y relataron las grandes penalidades que padecieron salvar y las orropesiones de la catástrofe.

Nuestra acción en Africa

Tetuán.—El Alto Comisario de España en Marruecos, ha recibido a los periodistas a su llegada.

Muéstrase satisfecho de su viaje a Madrid, pues ha encontrado plena confianza para nuestra obra de colonización en Marruecos.

Dijo que había conferenciado con políticos financieros, capitalistas y periodistas eminentes, conviniendo todos en la necesidad de perseguir la obra de progreso que nos está encomendada.

Aseguró que este año se dedicará principalmente a la pacificación.

Después se emprenderá un plan para el desarrollo y explotación de nuestra zona, para lo cual se hará un gran empréstito.

Se expresó en términos de reconocimiento al Gobierno por las atenciones que le han dispensado.

Sobre Xerezana, dijo que reina tranquilidad, y terminó su conversación

expresando la opinión de todos los grandes hombres y su satisfacción por nuestra labor en Marruecos.

La Gota de Leche

Tánger.—Con gran solemnidad se ha constituido hoy la institución de «La Gota de Leche».

Asistieron el Ministro de España y las autoridades.

Cable destrozado

Tánger.—Un porvillo se queja de que a pesar de haber presupuesto, no se haya reparado todavía el cable de Tánger. Contia que hace un mes se encuentra cortado.

Un atentado

En el Palacio de oficinas de la Sección de Sanitibares, en Las Horas ha tenido lugar un atentado.

Se encontraban reunidos varios empleados, cuando desde la calle se hicieron unos disparos.

Se produjo gran confusión.

Resultó herido de un balazo en el vientre un guardia jurado y un empleado, en una pierna.

En la habitación quedaron incrustadas varias balas.

Se ignora quienes quedan ser los autores.

La policía sigue una pista.

Escándalo en el Ayuntamiento

Málaga.—Por un debate planteado en el Ayuntamiento por el concejal señor Jiménez Platón, se ha producido un alboroto sacro.

Denunció que en las pasadas elecciones, los guardias municipales han cometido grandes atropellos, y por ello solicita el castigo de los os.

Los concejales señores León y Sarriall y Saenz, ignoran que en los distritos donde son tenientes de Alcalde no han intervenido los guardias, pero el señor Jiménez Platón mantuvo su denuncia y agregó que

el señor Saenz, se movía en su distrito haciendo uso del bote.

El señor Saenz contestó que si no del bastón de autoridad, fue para evitar el atropello de los notarios.

Al escuchar esto el público, comenzó el escándalo sacro.

El alcalde declaró que el señor Saenz no ha querido ofender con sus palabras.

La sesión terminó con el mayor escándalo.

TEATRO CERVANTES

Funciones para hoy: La comedia en tres actos «En un lugar de la Mancha» y por la noche a las 9 «El matrimonio italiano».

Batas, 2 pesetas. General, 60 céntimos. Paraiso, 40.

Boletín religioso

Calles para hoy.

Santos del día.—San Julián.

Jubileo de los «cuarenta años».—En la iglesia del Sagrario.

Jubileo permanente.—En las Esclavas del Sagrado Corazón, Misioneras del Santísimo Sacramento, Capilla Real y Nuestra Señora de las Angustias.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve. En las Angustias, a igual hora.

Misas de doce.—En las Angustias, San Justo y la Magdalena.

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana; en todas las demás iglesias y en la capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Divina Pastora, en las Capuchinas.

Papel cristal

Blanco y en colores, limpiísimo, superiores para envolturas. Muestrario completo en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

Coliseo Olimpia

Cine de 3 tardes a 12 noche y espectáculo por el sextete.

Batas, 50 céntimos. General, 15.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR D. Gonzalo Castilla Carmona Que falleció en Jyena el día 11 de Noviembre de 1918 R. I. P. El Jubileo y todas las Misas que se celebren mañana lunes 10 en la iglesia de Madres Capuchinas, serán aplicados por el eterno descanso del alma de dicho señor, a devoción de sus padres y hermanos, quienes ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir a tan piadosos actos, por lo que les quedarán reconocidos. Granada 9 Enero 1921

Calzado para Caballeros, Señoras y Niños BUENO, BONITO Y BARATO Acuda el público al nuevo Establecimiento de Francisco Martín Morales LAS TRES BBB, Hileras, 3, Granada

NEUTRACIDO ESPAÑOL Por su original composición, su preparación científica y su eficacia insuperable, ha sido premiado por el eminente Jurado de la primera exposición Nacional de Medicina e Higiene, primer Certamen a que ha concurrido. Exento en absoluto de calomantes, bicarbonatos y bismutos, vence permanentemente todas las enfermedades del Estómago, HIGADO E INTESTINOS Frasco, 6 pesetas Frasco doble (medio litro) 10 Pesetas Concesionario exclusivo: José Marín Galán SEVILLA Quien enviara folleto a quienes lo solicitaran



Cerequiosa

EXTRACTO DE CEREALES

Producto premiado en el Concurso de Barcelona PATENTE NUM. 81642

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas

Insustituible como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalescentes

PREPARACIÓN DEL FARMACÉUTICO

SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ
BAZA (GRANADA)

—Para lograr tal finura, con qué te lavas las manos?
—Con el jabón Peca Cura de casa Cortés Hermanos.

Jabón, 1'50. Crema, 2'50. Polvos, 2'50. Agua cutánea, 5'50. Agua de Colonia, 3'50. 6, 10 y 16 pesetas según frasco; Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas según frasco.

ULTIMAS CREACIONES

Productos serie IDEAL

ACACIA, Mimosa, GINESTA, Rosa de Terico, ADMIRABLE, E. Matinal, CHIFFRE, Rocio, FIOR, ROSA, Virgilio, CLAVEL, Muguet, VIOLETA, jazmin. Jabón, 3 Polvos, 4. Loción, 4'50, 6'50 y 20 pesetas según frasco. Esencia para el pañuelo, 18 pesetas frasco con estuche. Cortés Hermanos.—Surtido (Barcelona)

Sociedad Anónima de Automóviles AUTO-ANDALUZ

Acera del Casino, núm. 13

Esta Sociedad tiene el gusto de poner en conocimiento del público en general que a partir del día 10 de Enero inclusive, queda abierto un servicio de Coches-Automóviles entre Granada y Jaén.

Las salidas de Granada será por la mañana, y los billetes pueden adquirirse en el domicilio arriba indicado.

Centrales eléctricas :- Salto de agua Líneas de alta y baja tensión.

Instalación de FABRICAS y TALLERES Establecimiento de INDUSTRIAS ESPECIALES

Garantizamos el perfecto funcionamiento, encargándonos de las solicitudes y concesiones del Estado que sean necesarias. Contamos con personal técnico especializado para los diferentes casos. Rapidez y economía

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Escribir solicitándolos a la Sociedad Española de Montajes Industriales.

P. Artíñano y C.ª - Ingenieros. (S. en C.)
Núñez de Balboa, 16.-MADRID.-Teléf. S. 16-65.

Máquinas GRITZNER Y NEUHOME para coser

Bicicletas y máquinas de hacer media.

Camas de hierro y madera.

Ventas a plazos y al contado.

Las MAQUINAS GRITZNER son las mejores hasta hoy concebidas. Esta es la causa que más barato vende todos los artículos.

Depósito central, San Matías, 2 y 4 GRANADA

Anticaries Luque Cura en el acto el más fuerte dolor de muelas. Precio, 1 peseta en la Farmacia Saeiro, Gran Vía, 13.

FERRETERIA EL LLAVIN

SALVADOR SANCHEZ

Almacén al por mayor y menor de Ferrería

Gran Vía de Colón, núm. 1. - GRANADA

Batería de Cocina, Herramientas, Aceros, Chapas de zinc y latón, Alambres, Estaño, Hojalata, Tornillería, Clavazón, Cemento, Azulejos valencianos y sevillanos, Tuberías de hierro y gres, Material eléctrico, etc., etc.

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros.-MADRID.

CAPITAL DESEMBOLOADO, 5.000.000 DE PESETAS

Seguros de incendios.—Seguros de cosechas.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos.—Seguro individual y Seguro de responsabilidad civil.—Seguro de paquetes por ferrocarril.—Seguros de accidentes del trabajo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias.

Banqueros: Banco de Gijón, Ba co de Oviedo, Banco Hispano Americano, Banco Español de Rio de la Plata.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

Subdirector en las provincias de Granada y Córdoba, D. Antonio Molinas de Haro.— Oficinas, plaza del Carmen, 15, Granada, y D. José Domingo Martín, Angel, 17, Granada.

Rojos y Platería

La casa que vende más barato en Granada, Francisco Díaz Serrano, Mesones, 30. Se compra plata y oro

Líquido DANDY

Americano para limpiar los cueros de color y negros, CLASE SUPERIOR.

Se vende por litros, medios y cuartos de litro, a pesetas 2 el litro.

No hace falta crema.

Calle del Correo Viejo, 8.

Jabones Los mejores los fabrican Constantín Hnos., Recogidas, 33.

Dinero Compró colchones de lana y borra, trapos, hierros, metales, papel, libros, ropa vieja y usada, muebles viejos y rotos y todo cuanto tengas en los sótanos y camarillos puedes hacerlo dinero.—Elvira, 49.

2168 Tienda de vinos de las mejores marcas, Calavería Nueva, 29, Miguel Fuertes

PARADOR DE LA SIERPE Gran casa para viajeros, situada en el sitio más bonito de la capital. Servicio camorrista. Hospedaje económico. Calle de la Alhondiga, núm. 8.

PARTOS Matrona, doña Victoria Noguerol. Servicio permanente.—Alameda de San Juan de Dios, 4.

LA CAMPANA—Confitería y pastelería. Dulces de todas clases. Esquisitos pasteles de todas clases. Especialidad en bizcochos para bautizos y casamientos.—Alhondiga, 17.

Reclamaciones a los Ferrocarriles

Dirigirse a

D. EDUARDO CIFUENTES, ABOGADO
Reyes Católicos, 20, y Mariana Pineda, 1, de 5 a 7

Mariano Mirallos

Fábrica de Cemento y Mosaicos

DEPACHO, MAYADERO VIEJO, 6, GRANADA

Ntra. Señora de los Dolores

Compañía Industrial de Cementos

GRANADA

FÁBRICA EN SIERRA ELVIRA

Oficinas, Mirasol, 28, antes Yorit TELEFONO NUM. 393.

CLICHÉS TIPOGRÁFICOS

PARA ILUSTRAR LIBROS Y PERIÓDICOS DE TODA CLASE. CATÁLOGOS INDUSTRIALES. ANUNCIOS, ETC. EN NEGRO Y COLORES

REPRODUCCIONES ARTÍSTICAS

FOTOGRAFIA ZINCOGRAFIA FOTOGRAFADO AUTOTIPIA (DIRECTO) BICOLOR TRICOLOR (TRICROMIA) CROMOTIPIA AUTO-RELIEVE AGUATINTA CELULOIDE ESTEREOFILIA ESTEREOFILIA ELECTROTIPIA (GALVANO)

SOLICITENSE PRESUPUESTOS DETALLADOS

J. FURNELLS

CORTES, 492 TELEFONO A 1889 BARCELONA



La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PTS. EFECTIVAS Completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Marruecos.

56 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios. Seguros de valores.—Seguros sobre accidentes. Subdirectores en Granada, D. Luis Morales, plaza P.ª A.ª 1'50 pesetas farmacias Covaladas, San Jerónimo, 12, y Saeiro, Gran Vía, 13.

HEMORROIDES

(Almorranas)

Internas ó externas por crónicas y dolorosas que sean desaparecen rápidamente con

1'50 pesetas farmacias Covaladas, San Jerónimo, 12, y Saeiro, Gran Vía, 13.

Farmacia de MATIAS SUEIRO

GRAN VÍA 13.-GRANADA

Laboratorio de Análisis biológicos

a cargo del doctor García Vélez, catedrático de la Facultad de Farmacia de esta Universidad, y exdirector del Laboratorio Químico y Bacteriológico Municipal de Burgos.

Análisis de orinas, jugo gástrico, sangre, líquido de punciones exploradoras, reacciones de aglutinación y Wassermann y toda clase de análisis bacteriológicos y parasitológicos.

Farmacia de M SUEIRO, Gran Vía, núm. 13.-GRANADA

EL SIGLO GRAN SASTRERIA

Reyes Católicos, número 8.—Teléfono número 577

Gran surtido en ropas hechas, de esmerada confección, para caballeros y niñas. Sección especial para trajes a la medida.—Precios fijos y económicos.

VENTAS AL CONTADO